

УДК 326

РАБСТВО В XXI ВЕКЕ

В.Н. Чумакова, Е.С. Миняйло, О.А. Иванова

За многие века торговля людьми не стала более гуманной. Как и раньше, ее жертвы оказываются в ужасающих условиях эксплуатации и надругательства.

В мире практически нет стран, которых не коснулась бы проблема торговли людьми: 127 стран являются поставщиками «живого товара», 98 — странами транзита, и 137 — пунктами назначения.

Торговля «живым товаром» по прибыльности занимает третье место после торговли оружием и наркотиками. Ежегодный мировой оборот этого нелегального бизнеса составляет от 8,5 до 12 миллиардов евро. По оценке международных экспертов ЕС, в Беларуси сформировано прогрессивное законодательство в этой области: урегулированы отношения в сферах трудоустройства за границей, деятельности брачных, модельных и рекламных агентств, усыновления.

Мы живем в эпоху перемен, глобального экономического кризиса, который распространился практически на все страны мира. На территории стран СНГ также, к сожалению, существуют проблемы: безработица, низкий уровень жизни, недостаточное социальное обеспечение молодежи, женская неконкурентоспособность на рынке труда. Недаром, социологи говорят, что у безработицы женское лицо. Все это создает предпосылки для миграции молодежи, трудоспособного населения в поисках лучшей жизни за границей.

Витебская область не является исключением. Это самый северный регион нашей республики, который граничит с Литвой, Латвией и Российской Федерацией. Просто выехать в Россию на работу, так как границы прозрачны, визы не нужны, но не так легко потом выбраться из рабства.

В прошлом 2008 году усилиями МВД перекрыто 111 каналов вывоза наших граждан в 17 стран мира.

Причем наряду с традиционными появляются новые каналы, ведущие в Канаду, Пакистан и совсем уж экзотические маршруты вроде Белиза и Сальвадора, куда вывозят девушек под видом танцевальных коллективов.

В последнее время центры вывоза людей для их дальнейшей эксплуатации стали перемещаться из столицы и областных центров на районный уровень — в Кобрин, Барановичи, Пинск, Новополоцк, Солигорск, Молодечно, Бобруйск и другие города.

Белорусские правоохранители наладили прямые контакты с коллегами из Германии, Австрии, Израиля, Турции и другими. В результате этого сотрудничества за пять прошедших лет было ликвидировано десять международных преступных групп и одна преступная организация.

Во всех областях республики и Минске организованы сексологические кабинеты, где оказывают помощь жертвам сексуального насилия.

Кроме того, работают областные и Минский городской центры пограничных состояний. Они стали координирующими центрами по оказанию психотерапевтической и психологической помощи людям, попавшим в сложные жизненные ситуации, жертвам насилия, в том числе сексуального.

Слово "трафикинг" (от англ. "trafficking") в общепринятом значении подразумевает вербовку или перемещение женщин в пределах одной страны или за ее пределами, принуждение при этом к работе, связанной с оказанием сексуальных ус-

луг путем угроз или насилия, злоупотребления полномочиями, долговой зависимостью, обманом или любыми другими формами запугивания.

Если женщины, находясь в рабстве, попадают в поле зрения работников правоохранительных органов, их рассматривают не как жертвы трафика, а как нарушителей нравственных и правовых норм. Их депортируют на родину — как правило, после нескольких месяцев содержания в тюрьме, в течение которых длится судебное разбирательство. В то время как те, кто осуществлял миграцию женщин, участвовал в их продаже и получал доходы от эксплуатации проституток, обычно уходят от ответственности.

Со справкой вместо паспорта или отметкой о депортации в документах, женщины возвращаются в свои маленькие города, где каждый друг друга знает, и где траффикеры продолжают их запугивать и шантажировать. Часто собственный дом для пострадавшей женщины не является убежищем, так как ее семья не обязательно ее поддерживает. По оценкам психологов, работающих с этой категорией женщин, жертве требуется около 2 лет, чтобы прийти в себя после пережитого и вернуться к относительно нормальной жизни, которая может так никогда и не стать полноценной.

Совместными усилиями международных, национальных и общественных организаций в Республике Беларусь создан проект «АРИАДНА» в партнерстве с польским фондом по борьбе с торговлей женщинами «Ла Страда». В городе Витебске существует Центр «Руки помощи» пр-т Строителей, 6, тел.: 8 (0212) 22-41-33, тел. горячей линии 8 801 201 5555, где работает штатный психолог и сотрудники центра, которые оказывают различные виды помощи для пострадавших женщин.

Список использованных источников

1. Петрик. И. Л. Торговля людьми в Республике Беларусь / И.Л. Петрик – Минск., 2005.
2. Масленкова, Е. В. Внешняя трудовая миграция как фактор конкурентоспособности рабочей силы / Е. В. Масленкова – Москва, 2002.
3. Тихонова, Л. Е. Трудовая миграция в Республике Беларусь / Л.Е. Тихонова – Смоленск, 2001.
4. Ткаченко, С. С. Потенциал внешней трудовой миграции Республики Беларусь / С.С. Ткаченко – Белорусский экономический журнал. —1999.

УДК 343.222

ВМЕНЯЕМОСТЬ – КАК ОСНОВАНИЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕСТВЕННОСТИ. КРИТЕРИИ ВМЕНЯЕМОСТИ

К. Пушкова, О.А. Иванова

Концепция уменьшенной вменяемости изучалась и разрабатывалась не одним поколением юристов. Но среди различных школ уголовного права не было единого мнения об уменьшенной вменяемости. Несмотря на то, что данная концепция существует более 100 лет, вопрос о ней остается дискуссионным.

Впервые об уменьшенной вменяемости упоминают уголовные кодексы германских государств. В этих законах речь шла об уменьшенной вменяемости, причем в